

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Puntos de suscripcion.

En la Redaccion, calle de San Onofre n.º 19.
Y en esta tipografía.
En Palma: Tipografía Católica, calle de Fortuny número 6.

Condiciones de la publicacion.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 cént. por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

Jués 3.—(antes 7) La Invencion de la Sta. Cruz.

Viérnes 4.—Santa Mónica, viuda.

Sábado 5.—La Conversion de San Agustin.

Cultos.

Jués 3.—La Misa y el oficio divino son de la Invencion de la Santa Cruz, con rito doble y color encarnado, haciéndose conmemoracion de S. Alejandro y compañeros mártires.

En las parroquias del Rosario y San Francisco continúa el Mes de María.

EL MES DE MARÍA.

Pulsad las liras ¡oh bardos! vosotros los que sentis oscilar en vuestras mentes la ardorosa llama de la fé; los que guardais como precioso venero en vuestros pechos el fuego de la caridad cristiana; los que os enardeceis al calor de santas palpitaciones.

Cantad vosotras ¡oh vírgenes! las que ceñís vuestras frentes con eterna corona de siemprevivas y azucenas; las que exhalais suspiros de una pasion inmensa; las que entregais al viento los ayes de un sentimiento infinito.

Acentos y cantares confúndanse en embriagadora armonía, y pueblen los aires con dulces acordes, y crucen la inmensidad del espacio, y lleguen hasta la morada

de los ángeles como los ecos misteriosos de una plegaria amorosa.

Porque huyó de nuestros climas el helado cierzo, y las escarchas desaparecieron, y la nieve dejó de cubrir con su frio manto la cumbre de las montañas.

Dad tregua al llanto, calma al dolor, consuelo al sufrimiento.

El vendabal furioso no arrastrará ya en vertiginosos remolinos las hojas secas de los árboles; ni la tempestad preñará la atmósfera; ni el rayo centelleará en el firmamento; ni el trueno retumbará aterrador en las cavernas del monte lejano.

Regocijaos; abrid vuestro pecho á la ventura, vuestro corazon al placer.

Un sol radiante y puro brilló en el horizonte, y sus auroras se vistieron de púrpura y de oro, y sus ocasos se bañaron con las pálidas tintas de los crepúsculos melancólicos.

El mar ha cesado de rugir con estruendo salvaje, y sus peñascos no son azotados por el ímpetu de las agitadas olas, y la luna en las noches calladas reverberará como en un inmenso espejo sobre la superficie tranquila de las aguas.

Ya la paloma podrá hendir el espacio sin que sus endebles alas queden yertas por el rigor de la estacion, y la amante golondrina abandonará las playas de la

Libia para venir á formar su nido sobre la rama del nogal frondoso, y la pintada mariposa tendrá cálices donde apurar el néctar embriagador de esencias delicadas.

La tierra despertó de su profundo letargo, y siente hervir en su seno la agitacion de una actividad portentosa, y se estremece de placer al suave aliento de las brisas, como la doncella que, al tornar en sí despues de una horrible pesadilla, suspira placentera al sentir las auras que acarician su frente, bañada por la angustia.

La reina de las estaciones pasó por nuestro suelo vertiendo aromas, sembrando flores y derramando gracias para embellecer á la naturaleza, y dejar estampado sobre su rostro el viento de virginal sonrisa.

Y los árboles reverdecieron, y el campo se vistió con manto de esmeralda, y alfombra vistosa engalanó los prados, y aromas dulcísimos saturaron el ambiente, y el lirio brotó en los valles, y la rosa entreabrió su broche perfumado á los besos de la aurora.

La primavera sonrió gentil entre nosotros, y el mar ofrecióle sus templadas brisas, su manto azul y trasparente el firmamento, su llanto el cielo, para salpicar de brillantes los pétalos de las flores.

Y el arroyo descende murmurando de su elevada cima sobre un lecho de musgo, y el céfiro suspira entre bosques de naranjos, y el pájaro cantando en la rama escondida entrega al viento las notas de una armonía sublime.

Fuentes y arroyos, torrentes y cascadas, árboles y plantas, aromas y perfumes, acentos y cantares, colores, luces, armonías, todo imponente, grandioso y conmovedor se levanta en medio de los espacios infinitos, como el eco imperecedero de un himno inmortal.

Pulsad pues ¡oh bardos! las liras; cantad vosotras ¡oh vírgenes!; sea el vibrar de vuestras cuerdas como los acentos del arpa

davídica; sea el modular de vuestros cantos como los coros de las doncellas de Sion.

Bebed raudales de santa inspiracion; buscad el secreto de inagotables armonías; encontrad el estro de sublimes concepciones en el esplendor del firmamento, en la magestad de la creacion, en el grandioso atavío de la naturaleza y en la estacion primaveral.

Descienda Flora del pedestal altivo sobre el que la colocó la gentilidad; deshójense las rosas de su cabeza; despréndase de sus hombros el manto de azahar; caiga de sus manos el símbolo de la fecundidad y la abundancia.

Porque otra reina mas pura, mas hermosa, mas amante; otra reina mas digna ha venido con el cristianismo á sentarse en medio de tanta belleza, á presidir tanto encanto y á simbolizar tanta poesía.

La primavera no fué para el paganismo más que la estacion de las flores; la primavera es para los católicos la consagracion de la belleza humana en aras de la belleza divina; es la humanidad cantando alabanzas á la divinidad; es la tierra rindiendo tributos al cielo; es el mundo prostrado ante la reina de los ángeles enviándole los perfumes de la oracion, envueltos en los aromas de la naturaleza.

Por eso el campo sonrie, y el valle se alegra, y entreabre sus pétalos la flor, la fuente murmura, y el pájaro canta, y la brisa suspira amores celestiales.

Por eso los templos se engalanan, y los altares se adornan, y ricas guirnaldas festonean las capillas consagradas al culto de la reina de los cielos.

Por eso las armonías del órgano y las espirales del incienso y las plegarias de los fieles, llenan los ámbitos del santuario.

Y emblemas de grandes virtudes ostenta el ara santa, y bellas ofrendas yacen sobre la sagrada mesa, y alfombras de flores cubren los mármoles del pavimento.

Porque la belleza y la pasión, la pureza y el sentimiento, la gratitud y el amor, la religión y la naturaleza, se han estrechado en fuerte abrazo para enviarle un ósculo inefable de la más pura, más santa, más grande de todas las criaturas: á María.

Pulsad pues ¡oh bardos! las liras; cantad vosotras ¡oh vírgenes! porque la inspiración tiene ya un númeren santo, el arte un asunto celestial, la piedad un objeto divino.

Ese númeren, ese asunto, ese objeto es la primavera del año, es la estación de las flores, es el mes de Mayo, es el *Mes de María*.

SERAFIN.

Crónica.

Dicen de Berlín que el asunto relacionado con la dimisión de Bismarck sigue preocupando los ánimos y siendo objeto de todas las conversaciones.

En los círculos políticos, donde todavía se cree en la posibilidad de la dimisión, se designaba estos últimos días como sucesor probable del canciller al príncipe de Hohenlohe, actual gobernador de Alsacia.

La «Gaceta de Colonia», que desde hace días viene dedicando especialísima atención á este asunto, afirma que el príncipe de Bismarck ha entregado al emperador Federico una Memoria, que comprende treinta páginas, escritas de su puño y letra, en la cual expresa los escrúpulos de orden político que le asaltan con motivo del proyectado enlace entre la princesa Victoria y el príncipe Alejandro de Battemberg.

Las noticias que se reciben de Viena referentes á este particular dicen que en los altos círculos políticos de la capital de Austria se tiene casi la seguridad absoluta de que el conflicto iniciado por consecuencia del matrimonio en proyecto tendrá en último término una solución satisfactoria.

— Entre los innumerables presentes que

han sido hechos al Papa, y excitan la admiración de cuantos visitan la Exposición Vaticana, se encuentran todos los instrumentos científicos inventados recientemente por varios ilustres sacerdotes, como por ejemplo: los sismógrafos del P. Secchi y del canónigo Gali, el termómetro del P. Bostelli, el mareógrafo del Rdo. Tono, el anemojetoógrafo del P. Denza, el pluviógrafo del canónigo Bonino, el teletopómetro del Rdo. Cerebotani, etc., etc. Esta colección de instrumentos que indican con gran precisión tantos y tan varios fenómenos naturales, es una prueba evidente de lo mucho que cultiva las ciencias el sacerdocio católico, al que, sin embargo se quiere tildar de ignorante y oscurantista.

— El año 333 de nuestra era un anacoreta galo hizo á pié la peregrinación á Palestina. Dejó manuscrito su itinerario, que se conserva como una rarísima curiosidad arqueológica en una biblioteca de Francia.

Ahora un benedictino francés, el P. Fulgencio Meunier, de la abadía de Poitiers, ha resuelto recorrer paso á paso el mismo itinerario, desde Burdeos á Jerusalén, pasando los Alpes, atravesando el Norte de Italia, el imperio austro-húngaro, la Rusia, entrando en Asia por el Cáucaso y llegando á Palestina por el Kurdistan y la Mesopotamia.

Hace algunos días que pasó por Milán, después de más y medio de viaje; calcula que dentro un año podrá llegar á Jerusalén.

Es un hombre de treinta y tres años, fuerte y robusto, muy ilustrado; su equipaje consiste en un saco que lleva á la espalda, con unos cuantos libros de geografía y el dinero necesario para sus gastos.

— D. Antonio Martínez, profesor que ha sido de una escuela laica en León, ha abjurado de todos sus errores y ha entrado de nuevo en la Iglesia católica.

Lord Lyon, embajador inglés en Francia y uno de los diplomáticos más notables de nuestros días, se ha convertido. Sintiendo

enfermo, hizo dimision de su empleo para abjurar del protestantismo y entrar en la Religion católica. El obispo de Ponttewar ha recibido su abjuracion y le ha bautizado *sub conditione*. Nueve dias despues fué atacado de parálisis, recibió la Extremauncion y murió.

Fernandez Ardieta, el sacerdote separado de la Iglesia que en Murcia hizo tanto ruido con sus escritos y sus obras, tambien se ha convertido. Este señor es el que regentó durante mucho tiempo la escuela impía, por otro nombre lá'ei, de Sabadell. Demos gracias á Dios por su feliz retorno al hogar de los buenos hijos de la Iglesia.

— Al discutirse el presupuesto de cultos en la Cámara de Diputados de Prusia, se han suprimido los 6.000 marcos que se incluian para la instruccion y educacion de los viejos católicos.

Esta secta, rama protestante, nacida en oposicion á las decisiones del concilio Vaticano, no ha sobrevivido á su principal promovedor, el desdichado Dr. Döllinger.

Tanto este cisma como el armenio, que nacieron en odio á la infalibilidad pontificia, han muerto al mismo tiempo.

Seccion poética.

HIMNO A MARÍA SANTÍSIMA.

¡Oh Virgen Madre amorosa!
¡Dulce amor del alma mía!
Tú eres mi única alegría,
Tú mi abogada piadosa.

Cuando te invoco ¡oh Señora!
Es tal el gozo que siento,
Que reboso de contento
¡Oh solaz del que te adora!

Si un pensamiento maligno
Viene á turbar mi sosiego
De mi alma lo aparta luego
Tu sonrís dulce y benigne.

En este mar tempestuoso
Eres Estrella que brilla,
Y segura navecilla
En quien hallo mi reposo.

A la sombra de tu manto
Quiero vivir, oh María,
Consuélame, Madre mía,
Y enjuga tierna mi llanto.

Si tanta fuera mi suerte
Que viese rotos mis lazos,
Para volar á tus brazos
Y venir al cielo á verte!

Rompe las duras cadenas
Con que está atada mi alma,
Dáme amorosa la calma,
Y alivia, Madre, mis penas.

Guía tú, Virgen piadosa,
Mi alma pobre y sencilla,
Y la que esta débil barquilla
Llegue á la patria dichosa.

J. S. y S.

Gacetilla.

Sobre las ocho y media de la noche del domingo, llegaron á esta ciudad, los Excmos. señores D. Manuel Armiñan y D. Hipólito Llorente Capitan general de las Baleares y General Gobernador de Menorca respectivamente, acompañados como ya digimos, por el coronel de Estado Mayor señor Coll y los Ayudantes, señores Florid y Motta. Salieron á recibir á estas autoridades, una comision del Ayuntamiento y el Coronel de Caballería, nuestro paisano Don Gabriel Alberto Morera. Un concurso numerosísimo aguardaba en las últimas horas de la tarde por la calle de Isabel II y plaza de Alfonso III á S.S. E.E., siendo de sentir no llegaran más pronto, pues impidió su tardanza una ovacion más general.

Hospedado el Excmo. Sr. Armiñan en casa del Sr. Cabrisas, fué obsequiado con alegres tocatas de la banda que

dirige D. Guillermo Alba, y al entretanto recibía S. E. varias comisiones y numerosos particulares que se anticiparon á saludarle.

A la mañana siguiente, S. E. acompañado de los señores Cabrisas, Coll y Florid, recorrió el camino de Baix y del Degollador, durante cuyo paseo vieron entrar en nuestro puerto el cañonero de guerra «Alsedo», que al mando del Teniente de Navío de primera clase Don Pedro Domenge, dejó caer anclas frente al muelle nuevo. Serían poco más de las nueve, cuando S. E. Ilmo. el señor Obispo de esta Diócesis, á pesar de su convaleciente estado de salud, acompañado de su Secretario de Cámara y de una Comision del Ilmo. Cabildo, pasó á saludar personalmente al ilustre huésped.

No mencionaremos por no ser pesados las numerosas comisiones, que pasaron tambien á saludar á S. E., diciendo solamente que dicho Excmo. señor Capitan general, devolvió por la tarde la visita á nuestro venerable Prelado; y pasó seguidamente tambien al Seminario Conciliar en donde permaneció algun tiempo, visitando las interesantes colecciones que posee, en su museo de Historia natural, Gabinete de Física, Biblioteca y Arqueología.

Galantemente invitados por la Junta directiva del Círculo Católico de Obremos, los expresados generales y señores Coll, Morera, Domenge, Florid y Motta, como asi mismo el alférez de Navío, D. Mateo Mesquida y Riera, segundo comandante del «Alsedo», pasaron al salon principal de dicho Círculo, donde en su teatrillo se puso en escena la preciosa opereta «Tierra», dirigida habilmente por D. Francisco Oleo. Terminado el primer acto el conocido y apreciable jóven D. Antonio Cursach, dió lectura á un bonito discurso dedicado

al Sr. Armiñan, en el cual manifestó á grandes rasgos, la satisfaccion de Ciudadela al verse honrada, con la visita de uno de los más valerosos defensores de la integridad española en Cuba; habló tambien de la importancia histórica de Ciudadela y de su estado actual, y finalizó solicitando el eficaz apoyo de tan ilustre general, en bien de nuestras instituciones é intereses materiales. Al final de este discurso fueron presentados como regalo de D. Francisco Oleo, á cada uno de los señores Armiñan y Llorente, un ejemplar de la Historia de la Isla de Menorca que nos legó su inolvidable padre D. Rafael Oleo y Quadrado, y con su ejemplar respectivo se unieron al del Sr. Armiñan las cuartillas del discurso mencionado.

A las seis de ayer mañana, el Excelentísimo Sr. General Gobernador de Menorca, salió para Mahon acompañado de su ayudante señor Motta, pues á pesar de sus deseos de acompañar hasta última hora á la superior autoridad de las Baleares, las exigencias del servicio le han obligado á ausentarse de esta ciudad despues de una afectuosa despedida entre ámbos generales.

A las ocho el cañonero «Alsedo» ha abandonado las aguas de este puerto, despues de embarcar á S. E. el Sr. Capitan general y sus acompañantes y haberse efectuado los honores correspondientes á estos casos.

Como pueden ver nuestros lectores por la antecedente relacion, Ciudadela ha dado en esta ocasion, una muestra más de su proverbial caballerosidad y cultura, al obsequiar de una manera tan espléndida y espontánea, á uno de nuestros más preclaros generales, habiendo éste agradecido muy satisfecho tales demostraciones.

—
La distinguida y apreciable familia

del Sr. Squella, ha tenido en estos días el sensible dolor de perder á su primogénito, niño de diez y nueve meses de edad. Es un ángel que moró breve tiempo en la tierra y que sin enlodar sus blancas alas, ha levantado yá su vuelo á las celestes alturas.

Consuélese pues sus padres y cófrórmense en los designios de Dios, que ha querido trasplantar á su celestial jardín, ese encendido capullo que apenas comenzaba á abrir su hermoso caliz.

Con fecha de ayer nuestro venerable Prelado, tuvo á bien nombrar Coadjutor de la parroquia de S. Cristóbal, á nuestro amigo el Rdo. D. Gabriel Cardona, quedando en su consecuencia cesante de aquel cargo, nuestro querido amigo y paisano Rdo. D. Pedro Pons, Pbro.

Esta mañana ha salido de esta ciudad, el M. I. Sr. Magistral y Secretario de Cámara del Sr. Obispo, D. Roque Coll, al objeto de visitar la Exposición Universal de Barcelona.

Deseámosle feliz viaje.

En estos días han sido visitadas por muchas personas, dos colecciones de calzado que se trata de remitir á la Exposición de Barcelona. Una de ellas ha salido de los talleres de los Sres. Veñys hermanos y la otra de los de D. Juan Mercadal. Sabemos que habrá otros expositores de calzado, á mas de los referidos.

Ha llamado la atención en el establecimiento de los Sres. Veñys observar un par de bellísimas polonesas de raso bordadas en oro que vienen dedicadas á S. M. la Reina.

El fabricante D. Juan Mercadal expone cincuenta clases de calzado bajo formas distintas y hasta caprichosas; pero to-

das ellas también abundan en primorosos detalles. Descuellan por su bellísimo ornato, unas zapatillas dedicadas nada menos que á la persona del Sumo Pontífice mereciendo fundados elogios.

Copiamos de nuestro apreciable colega «El Mahonés»:

Museo.—El Ayuntamiento de esta Ciudad se propone fundar un Museo de carácter genuinamente local, según expresión del diario democrático, y al efecto se ha consignado en presupuesto un crédito de quinientas pesetas para su instalación.

Ciertamente esta idea es plausible y, sobre todo seductora para los amantes del saber, con lo cual dicho se está que «El Mahonés» ha de ver con gusto que se lleve á la práctica.

Adelante, que querer es poder, y buena prueba de que cuando la voluntad es firme y resuelta se vencen todas las dificultades, la tenemos, sin salirnos del tema mismo que nos ocupa, en el Seminario Conciliar de Ciudadela.

Cuando doce años atrás la Santa Sede tuvo á bien confiar esta Diócesis á nuestro actual Prelado, aquel centro de enseñanza carecía hasta de una mala colección, si así vale expresarse. Pues bien gracias á la poderosa iniciativa y proverbial munificencia de S. E. Ilma., eficazmente secundado por el dignísimo Rector del Seminario Dr. D. Antonio Villas, Pbro., no menos que por nuestro respetable amigo el distinguido naturalista Sr. Cardona, Pbro., en 1880—si la memoria nos es fiel—quedó definitivamente instalado en dicho establecimiento un Museo de Historia Natural que, con todo y ser modesto, bien merecía ser visitado.

Posteriormente, se ha enriquecido con gran número de ejemplares, varios de los cuales son especies rarísimas y de mucho valor bajo el punto de vista geológico, zoológico, botánico y prehistórico. Sentimos no

poder continuar, siquiera fuese en extracto, el interesante Catálogo del repetido Museo; sin embargo, hace poco tiempo tuvimos el gusto de visitarle con bastante detención y podemos asegurar que posee varias colecciones de Zoología, de Botánica y los grupos más esenciales de Mineralogía.

En Zoología, recordamos haber visto casi todos los órdenes y familias de mamíferos, aves, reptiles, anfibios, peces, moluscos, insectos, crustáceos y zoófitos; en Botánica reúne un herbario representando las más importantes familias; en Mineralogía, no le faltan algunos centenares de minerales, y en Geología otros tantos de rocas eruptivas y de sedimento. Además de esas colecciones, hay en el Seminario otra de Paleontología, ó sea de fósiles, muy respetable por cierto, y algo, y aún algos, se ve allí también de Numismática y Antigüedades.

Por manera, que el Museo del Seminario de Ciudadela nada tiene que envidiar, bajo el punto de vista elemental, á la mayoría de Institutos de segunda enseñanza de España, á pesar de ser relativamente muy corto el tiempo que cuenta de existencia.

Hemos creído producente consignar este hecho, ya que él puede servir de poderoso estímulo á los que á estas horas trabajan para dotar á Mahon de un establecimiento de aquella naturaleza.

Ese mismo pensamiento que germina en el seno de nuestra Corporación municipal, lo habíamos oído en diversas ocasiones á nuestro citado amigo el reverendo D. Francisco Cardona, y á la verdad, siempre creímos que más pronto ó más tarde, se abriría paso por su propia bondad y por su importancia local. Así ha sucedido, de lo cual nos alegramos.

Y véase ahora, cómo, sin advertirlo, hemos dicho lo suficiente para demostrar una vez más que la Iglesia, léjos, muy léjos de oponerse al verdadero progreso, según gritan á voz en cuello sus constantes detrac-

tores, es, por el contrario, la primera en procurarlo y fomentarlo.»

Dice el mismo periódico:

«Carta.—Con gusto hemos leído una que el P. Juan Ricart, Provincial en Aragon de la Compañía de Jesús, dirige á nuestro amigo el Rdo. Sr. Ecónomo de Santa María. En ella manifiesta el deseo é indica la posibilidad de visitar, cuando sus ocupaciones se lo permitan esta isla. Celebraríamos se realizase semejante deseo que no dudamos complacería igualmente á nuestros lectores.»

En breve se firmará un decreto, según el cual en lo sucesivo se proveerán las canongías y beneficios que resulten vacantes, la mitad de ellos mediante oposición, y los demás de nombramiento del ministro y de los prelados, como sucede hoy; pero se determinarán las condiciones que han de reunir los nombrados, exigiéndoles méritos y servicios especiales.

Su Santidad ha dirigido al Episcopado y fieles del orbe católico una Encíclica dándoles las gracias por las pruebas que diariamente le dan de afecto y adhesión, y encarga á los Obispos que el último domingo de Setiembre se celebren en todas las Iglesias del mundo honras fúnebres por las almas del purgatorio, á fin de que la Iglesia purgante disfrute también de los beneficios del año jubilar.

En la mañana del 12 del finido mes celebró Su Santidad la Misa pontifical en la Basílica de San Pedro, en presencia de los peregrinos franceses, que juntamente con los de otros países formaban un total de 20.000 personas. El Papa fué aclamado con indecible entusiasmo, reproduciéndose el espectáculo con-

solador del 1.º de Enero último, en que individuos de todas las naciones confundían sus diferencias, y se congregaban para un solo objeto.

PRONÓSTICO PARA EL MES DE MAYO. — En muchos puntos sobrevendrá una revolución atmosférica con truenos y relámpagos que podrá causar naufragios; el 15 vuelve á cambiar el tiempo en benigno y agradable que será constante hasta últimos de mes.

Variedades.

IGUALDAD VERDADERA

Sólo se encuentra entre verdaderos cristianos. He aquí una anécdota que lo confirma. Mad. Luisa de Francia, hija de Luis XV, era religiosa carmelita, y á pesar de ser piadosa y buena, á veces era dominada por el orgullo por breves momentos.

Resentida un día con otra religiosa, le dijo:

—¿Olvidais que soy hija de vuestro rey?

—No,—dijo la ofendida,—como vos no debéis olvidar que soy hija de vuestro Dios.

Cuando la princesa religiosa oyó estas palabras se hincó de rodillas y exclamó llorando:

—¡Teneis razon, habéis vencido: perdon, perdon!

LOS QUE NO PECAN

La «Revista catòlica» de Nuevo-Méjico refiere el siguiente hecho:

Hablando con un Párroco de aldea, cierto magistrado francés, haciendo gala de su incredulidad, atacó el sacramento de la Penitencia con tan vulgares argumentos, que el pobre Cura no sabía si reirse ó compadecer al que tan-

tos disparates amontonaba.

El Magistrado tomó por victoria el silencio, y terminó su peroración diciendo con aire de triunfo:

—Por lo demás, Sr. Cura, yo no confieso nunca, por la sencilla razon de que no peço.

—Caballero,—contestó el sacerdote,—hasta ahora sólo se conocen dos clases de personas que no pecan; las de los que no tienen el uso de la razon, y la de aquellos que habiéndola gozado la perdieron.

El Magistrado se marchó sin despedirse.

ANUNCIOS.

LA ESPAÑA MASÓNICA

por

(D. GABRIEL JOGAND-PAGÉS)

LEO TÁXIL

segun

documentos oficiales justificativos

que obran en poder del autor.

Véndese en esta imprenta al precio de 1 peseta 50 céntimos el ejemplar en rústica y 2 pesetas encuadernado.

Para vender.

Lo está un omnibus usado. Cabida nueve asientos. Se cederá por un precio baratísimo.

Informará Sebastian Marqués, cochero, calle de Mahon.

LA ECONOMIA ES BUENA

amado público

Sírvanse pasar por la tienda de Francisco Marqués, calle del Santísimo, y con poco desembolso se proveerán de exquisitos vinos tanto dulce como seco, incluso el LEGÍTIMO anís de Santa María.

ENTRADA GRATIS

Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massanet, calle de Negret, 14.